

苗栗農業拼升級 從果實蠅防治及施肥管理作起

文/林鈺荏、張凱傑 圖/徐金科

行政院農業委員會（以下簡稱農委會）自本(112)年3月起下鄉到各地說明32項重要政策推動成果，政策執行分為四大面向，從農民健康保險等提升農民福祉相關政策，到改善灌溉設施的強化基礎建設，進一步推展至有機農業及友善環境耕作相關的永續農業環境發展、冷鏈物流、開創出口國之產業創新升級等。希望透過現場說明的方式，增進農友對自身權益及福利的認知。

四月份本場主辦農委會「農林漁牧升級進步」巡迴座談，分別於本(112)年4月12日與26日在卓蘭鎮壠西坪休閒農業區辦理「禽畜糞肥料合理施用講習」及公館鄉紅棗產區「果實蠅共同防治宣導」，兩場活動分為100人、114人參加。

首場講習於卓蘭鎮壠西坪休閒農業區，以禽畜糞類肥料與杭菊的研究成果，宣導腐熟禽畜糞類肥料透過合理施用，不僅減少環境污染亦提升資源再利用效果。當日更邀請苗栗縣環境保護局分享廢棄物處理相關法規及非法棄置案件的預防方法，並呼籲棗農堆置或棄置廢棄物，除了業者本身違法，地主若知情不管也須連帶受罰！

在公館紅棗產地宣導東方果實蠅

共同防治，係因110~111年間此蠅危害嚴重，導致產量下滑至3~4成，本場特藉此機會說明在有限資材的現況下透過「改良式誘引」的方法，可節省誘引劑並且提升誘引效果，並分享這兩年與公館鄉農會一起鼓勵並協助棗農共同防治，所得防治率可達50%，期未來仍要持續。除此之外，針對棗農關心氣候異常應對方法，由賴課長瑞聲提出說明，降低氣候異常損失，奠基於健康管理及草生栽培，期棗農落實。

兩場座談會的壓軸，邀集農委會所屬政策執行及改良試驗單位代表，以面對面的方式傾聽農友心聲，農民的提問係有關於果園搭設水平棚架及溫網室

更新維修補助，除現場回覆外另由主責農糧署後續研處。農委會團隊下鄉聽取第一線農業人員或農民的聲音，會是未來政策執行或技術研究能更進步的依據與動力。此序列活動會延續到5月底，歡迎大夥踴躍參加，為農業升級進步共同努力。



呂秀英場長致詞為講習會揭開序幕



兩場座談會現場農友發問踴躍，(左)農友提問禽畜糞類肥料施用方法；(中)農友提問有關果園搭設水平棚架；(右)農友提問關於溫網室更新維修補助